

2025/09/23

星期二

乙巳年八月初二

总9560期

今日8版

老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷

更贴近患者 药品集采新规发布

435种药品——7年来，国家“团购药品”让老百姓药盒里不仅装着质优价宜的常用药、救命药，更装着实实在在的民生保障。20日，第十一批国家组织药品集采规则对外发布，诸多细节可圈可点。不难看出，这次调整旨在为药企、医院、患者之间搭建精准对接的“供需桥梁”，推动用药保障与行业发展的双向平衡。

稳临床，让供给与需求更匹配

超4.6万家医疗机构参与新一批国家药品集采的报量，其中近80%的报量具体到了所需品牌。

这意味着药品供应与临床需求的匹配度将进一步提高，临床用药的连续性将更加

稳定。”首都医科大学国家医保研究院院长助理蒋昌松说。

一般情况下，医疗机构报量的80%作为约定采购量。此次，部分特殊品种将适当降低约定采购量，如糖皮质激素类药物、抗菌药物、限适应症报量药品、重点监控药品等带量比例下降为60%至70%。

值得注意的是，今年新增了未入围企业“复活”机会，如果医疗机构对某种药品需求量大、企业报价未入围，而该企业能接受入围企业的中选价格，就有机会中选。

新规则调整后，小规格的口服溶液、干混悬剂等儿童适宜剂型价格将有所放宽，让小朋友们吃药更方便、更安全。

保质量，守好药品集采底线

此次调整提高了投标企

业的质量“门槛”。

根据规则，投标企业或其委托生产企业，要有两年以上同类剂型生产经验；投标药品的生产线通过药品生产质量管理规范（GMP）符合性检查，且两年内未发生过违反GMP的情况。

“对投标资质的‘加码升级’，是为了更加完整地反映企业质控能力，更好为患者负责。”国家组织药品联合采购办公室主任郑颐说。

当企业报价相同时，医疗机构报量多或未发生生产工艺、原料药、重要辅料等重大变更的企业优先中选。

反内卷，旗帜鲜明反对过度竞争

为避免个别企业的超低价干扰正常竞争，规则新增了

多项内容：最低价低于入围均价50%时，以入围均价50%作为价差控制“锚点”；对于口服固体制剂小于等于0.1元、小容量注射剂小于等于1元等，设置“兜底价”；每家投标企业做出不低于成本报价的承诺，报价过低的企业要对报价合理性进行解释。

郑颐介绍，此次集采入围率总体稳定在60%左右，在新增复活规则的情况下，实际中选率还会再有所提升。

“这次调整充分征求了各方意见建议，最终目的是为了让患者能够用上质优价宜的药。”多次参加研讨的中国药科大学国际医药商学院教授路云说。

新华社

人工智能新工具
可用于预测
长期疾病风险

一个国际团队日前在英国《自然》杂志发表论文说，他们开发出的人工智能新工具可用于预测一个人在未来20年罹患多种疾病的风险，这有助于医生识别高危人群，从而及早采取预防措施。

这个名为Delphi-2M的人工智能工具，可预测的疾病种类超过一千种。预测准确度与目前用于评估单一疾病风险的多种人工智能工具相比差不多或更好，并优于一种使用生物标志物来预测多种疾病风险的机器学习算法。新华社



多彩活动 庆丰收

近日，贵州省黔西南布依族苗族自治州册亨县者楼街道高峰村举办“稻香满阡陌·丰收乐万家”系列活动。图为当地群众在参加稻谷脱粒比赛。
刘朝富

SHIDIAN 点视

新加坡学者向中国捐赠日本侵略战争史料

新加坡历史学者林少彬日前在中国驻新加坡大使馆向中国历史研究院图书档案馆捐赠64份日本侵略战争相关史料。这批史料均来自日本，主要涉及中国战场，揭示了当年日本的扩张野心及

美化战争的行径。

这64份史料有卷轴、画集、明信片套组等，包括近4000张照片、图画、地图及军邮明信片。林少彬介绍说，这批史料揭示了侵华日军“鲜为人知的阴谋”以及他

们如何利用宣传扭曲真相、动员国民参战。林少彬表示，希望这批史料能够被好好利用，还原真相，并希望借助数字技术，与世界各国学者一同以史为鉴、保卫和平。新华社

我国二氧化碳排放强度持续下降

生态环境部副部长李高近日在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上介绍，“十四五”期间，我国二氧化碳排放强度持续下降。

李高介绍，我国建成了

全球覆盖温室气体排放量最大的碳排放权交易市场，实现了对全国60%以上二氧化碳排放量的有效管控。启动全国温室气体自愿减排交易市场。截至2025年9月18日，全国碳排放权交易市场

的配额累计成交量达到7.14亿吨，累计成交额达到489.61亿元。全国碳市场实现了稳起步、稳运行，已经成为实现碳达峰碳中和的有力举措。

新华社



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号：

CN23-0018

邮发代号：13-18

标题新闻

经济

★首次突破150亿吨公里 8月民航运输规模再创历史新高

★1月-8月黑龙江省累计接待游客1.84亿人次

两岸

★多个团体在台举行“纪念台湾光复八十周年”座谈会 呼吁牢记两岸不可分割

社会

★受台风“桦加沙”影响 华南及南部海域等地迎强风雨

★“世界水晶之都”江苏东海年产水晶产品1.2亿件

文化

★中国芭蕾舞剧《红楼梦》首次走出国门亮相曼谷

法治

★中国铁塔股份有限公司原董事长佟吉禄接受审查调查

国际

★日媒：小泉进次郎宣布参选日本自民党总裁

“两节”机票预订进入高峰期

今年国庆假期恰逢中秋，旅客出行意愿强烈。相关数据显示，“十一”假期出游人数较去年同比增加130%，机票预订已进入到高峰期。平台数据显示，截至9月19日，今年国庆假期，国内航线机票预订量已超593万张，日均机票预订量较去年同期增长约28%。

同程旅行国内机票运营经理殷培丽表示，国内机票均价与去年同期基本持平，呈现“首尾高、中间低”的特征，小众目的地受到青睐，反向旅行趋势显著。截至9月11日，假期出行的国内机票搜索热度增幅最大的城市分别为：伊宁、泸州、海拉尔、揭阳、赣州、扬州、徐州、芒市、阿勒泰、遵义。

央广

老年日报 维权热线
13796087938
13936697319

今日微推荐 扫码更精彩



老年日报
微信

常吃这类食物易发胖



龙健康

睡不好多是肝火旺



龙健康

出版：老年日报社

订阅投递查询热线：11185转0

发行部：(0451)84612023

广告部：(0451)84612293

办公室：(0451)84612031